

要闻

习近平在出席西藏自治区成立60周年庆祝活动后返回北京

新华社拉萨8月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在拉萨出席西藏自治区成立60周年庆祝活动后,21日乘专机返回北京。受习近平总书记嘱托,王沪宁为

团长的中央代表团将于21日至23日在西藏各地看望慰问各族各界干部群众。

习近平离开西藏时,各族群众纷纷来到拉萨市区的沿途道路两旁,挥舞红

旗、手捧哈达,欢呼着向总书记问好,向总书记表达由衷的爱戴。拉萨贡嘎机场,身着节日盛装的干部群众挥舞着红旗和花束,载歌载舞,高喊“扎西德勒”,表达高原儿女对以习近平同志为核心的党中央的感激之情、对建设社会主义现代化新西藏的坚定信心。

蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志等同机返回。

在西藏自治区成立60周年庆祝大会上的讲话

(2025年8月21日)

王沪宁

同志们,朋友们:

昨天,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平率中央代表团来到美丽的拉萨,今天亲临庆祝大会,同西藏各族人民一道庆祝西藏自治区成立60周年。中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委向西藏自治区表示热烈的祝贺!向西藏各族干部群众致以节日的问候和良好的祝愿!向长期以来关心和支持西藏发展的各界人士表示衷心的感谢!

1965年9月,在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下,西藏自治区宣告成立。这是西藏发展史上具有划时代意义的大事,巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大成果,实现了西藏社会制度的历史性跨越。

60年来,西藏经济社会全面发展,

地区生产总值从1965年的3.27亿元增长至2024年的2765亿元,增长154倍、年均增长8.9%,公路通车里程突破12万公里,“复兴号”巨龙穿越崇山峻岭,183条航线快捷联通世界,“电力天路”点亮万家灯火,5G信号送上珠峰之巅。各族人民生活蒸蒸日上,城乡居民人均可支配收入分别从1965年的456元、108元增长至2024年的55444元、21578元,年均分别增长8.5%、9.4%,教育、医疗卫生、社会保障体系不断完善,率先实行15年免费教育,共有各级各类学校3618所、在校生总数达97万人,医疗卫生机构从1965年的193个增长至2024年的7231个,人均预期寿命比自治区成立初期增长1倍多。西藏生态文明建设成效显著,森林覆盖率和草原综合植被盖度不断提高,主要江河、湖泊水质整体保持优良,空气质量优良天数比率达99%。

以上。西藏民族团结日益巩固,中华民族共同体意识深入人心,宗教信仰自由得到充分尊重和保障,文化事业繁荣发展,格萨尔史诗、藏戏、藏医药、唐卡艺术等优秀传统文化焕发新的生机。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视,全面加强西藏工作,确立新时代党的治藏方略,从党和国家事业全局出发系统谋划推进西藏长治久安和高质量发展,西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期。西藏同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,一大批国家重点重大项目在西藏落地实施,一系列重大政策举措惠及西藏各族人民,西藏经济社会发展取得历史性成就、民族团结进步事业发生历史性变化、人民生活水平实现历史性跃升,社会主义现代化新西藏建设展现勃勃生机。

60年来,中央和各地给予西藏大力支持和无私援助。1965年至2024年,中央财政对西藏累计投入2.6万亿元。对口支援西藏体系逐步健全,援藏资金累计投入643亿元,选派11批次1.4万余名干部人才进藏工作,形成17个省市、相关中央企业和中央金融机构对口支援西藏74个县市区的全覆盖格局。这充分展现了中国共产党领导的坚强力量,充分展现了我国社会主义制度的显著政治优势。

西藏自治区60年的辉煌成就充分证明,只有在中国共产党领导下,坚持中国特色社会主义道路,坚持民族区域自治制度,坚持新时代党的治藏方略,才能实现西藏的繁荣进步、开创西藏的美好未来,才能让西藏各族人民过上幸福安康的新生活。

同志们、朋友们!

当前和今后一个时期,我国正处于全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的关键时期,西藏现代化建设也站在新的历史起点上。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻落实新时代党的治藏方略,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

第一,坚定不移坚持和加强党的全面领导。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,是各族人民最可靠的主心骨。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保党的大政方针在西藏全面贯彻落实。要坚持以改革精神和严的标准管党治党,全面加强各级领导班子、干部人才队伍、基层组织建设,引导各族干部群众始终坚定听党话、跟党走。

第二,坚定不移确保国家安全和长治久安。要巩固西藏和谐稳定的社会治理局面,推进全面依法治藏,加强和创新社会治理,形成维护稳定的铜墙铁壁。要深入开展反分裂斗争,确保边疆巩固和边境安全。西藏自古就是中国神圣领土不可分割的一部分,西藏事务是中国内政,不容任何外部势力干涉,一切分裂祖国、破坏西藏稳定的图谋都注定失败!

第三,坚定不移巩固和发展民族团结。要深入贯彻新时代党的治藏方略,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

结。要深入推进中华民族共同体建设,加强各民族交往交流交融,增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。要坚持我国宗教中国化方向,积极促进宗教和顺。要弘扬老西藏精神、“两路”精神,团结引导各族群众共同守护神圣国土、建设幸福家园。

第四,坚定不移推进西藏经济社会高质量发展。要完整准确全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,深化改革开放,加快重大基础设施建设和特色优势产业发展,走出符合西藏实际的高质量发展之路。要坚持生态优先、绿色发展,让雪域高原的天更蓝、地更绿、水更清、环境更优美。

第五,坚定不移增进民生福祉、促进共同富裕。要坚持以人民为中心的发展思想,持续加大对西藏发展的投入和支持力度,巩固拓展脱贫攻坚成果,统筹推进新型城镇化和乡村振兴,深入推动新时代兴边富民行动,让改革发展成果更多更公平惠及各族人民。要把党中央关心、全国支援同西藏各族干部群众艰苦奋斗结合起来,不断满足各族人民对美好生活的向往。

第六,坚定不移确保国家安全和长治久安。要巩固西藏和谐稳定的社会治理局面,推进全面依法治藏,加强和创新社会治理,形成维护稳定的铜墙铁壁。要深入开展反分裂斗争,确保边疆巩固和边境安全。西藏自古就是中国神圣领土不可分割的一部分,西藏事务是中国内政,不容任何外部势力干涉,一切分裂祖国、破坏西藏稳定的图谋都注定失败!

第七,坚定不移巩固和发展民族团结。要深入贯彻新时代党的治藏方略,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

(新华社拉萨8月21日电)

中央代表团在拉萨看望慰问各族干部群众

王沪宁参加活动

新华社拉萨8月21日电 受习近平总书记嘱托,带着党中央的亲切关怀和全国人民的深情祝福,中央代表团部分成员21日下午在拉萨看望慰问各族干部群众。中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁参加看望慰问活动。他表示,习近平总书记率中央代表团亲临西藏、亲自出席西藏自治区成立60周年庆祝大会,这在党和国家历史上是第一次,充分体现了党中央和习近平总书记对西藏工作的高度重视、对西藏自治区的高度支持、对西藏各族人民的高度关怀。我们要认真学习

习领会习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神,全面贯彻落实推进西藏长治久安和高质量发展的实践中。

代表团看望慰问拉萨市领导班子成员及各族各界代表并合影,向拉萨市赠送习近平总书记题词“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。王沪宁表示,60年来,拉萨发生翻天覆地的变化,特别是党的十八大以来,拉萨经济社会发展迈上新台阶,各项事业取得新成就。新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

全面贯彻新时代党的治藏方略,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,在推进西藏长治久安和高质量发展上作出新贡献。

代表团到大昭寺看望慰问西藏宗教界爱国人士,赠送习近平总书记题词“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。王沪宁表示,藏传佛教具有爱国爱教、护国利民的优良传统,希望广大宗教界人士全面贯彻党的宗教工作基本方针,积极促进宗教和顺、社会和谐、民族和睦,坚决维护祖国统一

和民族团结,引导信教群众坚定听党话、跟党走,投身社会主义现代化新西藏建设。

代表团还到西藏大学纳金校区考察西藏高等教育发展情况,到南山公园考察南北山造林绿化情况,到城关区塔玛村看望藏族群众。王沪宁表示,要落实立德树人根本任务,抓好学校铸牢中华民族共同体意识工作,为西藏发展培养更多优秀人才。要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,实现百姓富、生态美的统一。要着力保障和改善民生,促进群众就业增收,稳步推动共同富裕。

军民警民团结,为实现西藏长治久安和高质量发展再立新功。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、实干奋斗,同心协力、砥砺前进,奋力谱写中国式现代化西藏篇章!

祝西藏自治区繁荣昌盛!

祝西藏各族人民幸福安康!

中华民族大团结万岁!

中共中央

全国人大常委会

国务院

全国政协

中央军委

2025年8月21日

(新华社北京8月21日电)

党就没有新中国,也就没有新西藏,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。只有坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持民族区域自治制度,坚持新时代党的治藏方略,坚持铸牢中华民族共同体意识,才能建设好社会主义现代化新西藏,共创中华民族的美好未来。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。做好西藏工作关系全局。

希望西藏各族干部群众始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确

立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻落实新时代党的治藏方略,切实铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,同全国各族人民一道为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

驻藏人民解放军、武警部队和政法队伍是维护国家安全、保卫祖国边疆、推动西藏发展进步的重要力量。要始终牢记党和人民重托,发扬优良传统和作风,忠诚卫国戍边,巩固和加强军政

军民警民团结,为实现西藏长治久安和高质量发展再立新功。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、实干奋斗,同心协力、砥砺前进,奋力谱写中国式现代化西藏篇章!

祝西藏自治区繁荣昌盛!

祝西藏各族人民幸福安康!

中华民族大团结万岁!

中共中央

全国人大常委会

国务院

全国政协

中央军委

2025年8月21日

(新华社北京8月21日电)

西藏自治区成立60周年庆祝大会隆重举行

各族人民生活蒸蒸日上,充分展现了中国共产党领导的坚强力量,充分展现了我国社会主义制度的显著政治优势。

王沪宁表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强西藏工作,确立新时代党的治藏方略,从党和国家事业全局出发系统谋划推进西藏长治久安和高质量发展,西藏同全国一道打贏脱贫攻坚战、全面

建成小康社会,西藏经济社会发展取得历史性成就,民族团结进步事业发生历史性变化,人民生活水平实现历史性跃升,西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期,社会主义现代化新西藏建设展现勃勃生机。

王沪宁表示,站在新的历史起点上,

我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻落实新时代党的治藏方略,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

中央代表团向西藏各族各界干部群众赠送纪念品

新华社拉萨8月21日电 (记者范思翔)为表达以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀和全国人民的深情厚谊,出席西藏自治区成立60周年庆祝活动的中央代表团向西藏赠送纪念品。

纪念品按照区分类别、兼顾实用、

确保质量的原则安排,共计7大类,包括贺匾、贺幛、领袖画像、全自动酥油茶壶、工艺摆件、投影仪、图书。

纪念品主要赠送给西藏自治区各级党政机关、驻藏部队、企事业单位、村居、寺庙、学校、卫生院、敬老院、福利院,以及农牧民群众、城镇居民和干部职工等。



扫一扫
看全文

六十载春华秋实,向未来豪情满怀 ——习近平总书记出席西藏自治区成立60周年庆祝大会鼓舞广大干部群众团结奋进新征程

- 时刻不忘总书记和党的恩情
- 共筑民族团结的坚固基石
- 创造更加幸福美好新生活

(据新华社)

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》读者分享会在亚的斯亚贝巴举行

据新华社亚的斯亚贝巴8月21日电 (记者刘方强 韩旭)《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》读者分享会21日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行。

治理担当。

他强调,以中国和非洲为代表的全球南方蓬勃发展,正在成为一股重塑世界秩序的关键力量。要坚决反对将人权意识形态化,坚决反对颐指气使的“人权教师爷”,坚决反对以人权之名行霸权之实。希望通过这部著作,为非洲各国推进现代化建设、完善人权治理、提升人民福祉带来可资借鉴的有益参考,以促进共同谱写中非人权事业高质量发展的新篇章。

活动中,蒋建国等向埃塞俄比亚政策研究所的嘉宾代表赠送《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》英文版图书。

分享会上,专家学者结合《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》阅读体会,围绕如何促进和保障人权等议题展开交流研讨。

据悉,该活动由中国人权研究会、中国外文局、中国驻埃塞俄比亚大使馆、浙江师范大学共同主办。

《中国共产党党校(行政学院)工作条例》单行本出版

新华社北京8月21日电 《中国共产党党校(行政学院)工作条例》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

该书收录了条例全文和中央党校(国家行政学院)负责人就修订颁布《中国共产党党校(行政学院)工作条例》答记者问内容。

铭记历史 缅怀先烈

董毓华:投笔从戎、身先士卒的抗联将领

■ 新华社记者 龚联康

暑期接近尾声,记者来到一二·九运动主要领导人之一、抗战英烈董毓华的故乡湖北蕲春走访。

董毓华中学原名狮子初级中学,后为纪念烈士董毓华更名。步入校门数十米,右手边的二层小楼便是董毓华革命烈士事迹陈列馆。

董毓华,1907年出生于蕲春县一个教书先生家庭。受父亲影响,他自幼便立志报国。1924年,董毓华赴武汉求学,考入武昌启黄中学,他不仅学业优异,还积极投身革命活动。

1925年五卅运动爆发,董毓华在武汉发起后援行动,组织学生游行抗议帝国主义及军阀暴行。在督军署前的示威中,他身先士卒,左腿被击伤仍坚持指挥。1925年,在董必武等人的介绍下,董毓华加入中国共产党。

1933年,他辗转考入北平中国大学政治经济系,重建该校党支部并任支部书记,为日后学生运动埋下火种。

1936年,因组织学生运动遭到通缉,董毓华被迫离开北平。同年5月,他参与

(据新华社武汉8月21日电)

董毓华,1907年出生于蕲春县一个教书先生家庭。受父亲影响,他自幼便立志报国。1924年,董毓华赴武汉求学,考入武昌启黄中学,他不仅学业优异,还积极投身革命活动。

在《歌唱祖国》的激昂旋律中,和平鸽展翅高飞,彩色气球腾空而起,现场响起热烈的掌声和欢呼声,大会圆满结束。

李干杰、何立峰、王小洪、洛桑江村、胡春华、帕巴拉·格列朗杰和张升民,在西藏工作过的老同志,以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员,西藏自治区党政军负责同志等出席大会。